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Πανελλινιεσ Εξετάςεισ Ημεριςιων Γενικών Λυκείων 

Εξεταηόμενο Μάκθμα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ  

Ημερομθνία: Δευτζρα 2 Ιουνίου 2025 

Ενδεικτικζσ Απαντιςεισ Θεμάτων 

 
Θζμα Α  
Α1 -  β, Α2 – α, Α3 – γ, Α4 – α, Α5 - δ  
 
Θζμα Β 
Β1. 1 – ςτ, 2 – θ, 3 – δ, 4 – ε, 5 – β, 6 – γ, 7 – α   
 
Β2. α) Το χρονικό διάςτθμα που μεςολαβεί από τθ δθμιουργία ενόσ κυττάρου ωσ τότε που και το 
ίδιο κα παράγει τουσ απογόνουσ του, ονομάηεται κυτταρικόσ κφκλοσ ι κφκλοσ ηωισ του κυττάρου.  
 
β) Τα ομόλογα χρωμοςϊματα εγκαταλείπουν τισ τυχαίεσ κζςεισ που κατείχαν ςτο χϊρο του 
πυρινα, πλθςιάηουν και τοποκετοφνται το ζνα απζναντι ςτο άλλο. Το φαινόμενο αυτό, που 
ονομάηεται ςφναψθ, γίνεται με εξαιρετικι ακρίβεια, γιατί τα ομόλογα χρωμοςϊματα ςτοιχίηονται 
ζτςι, ϊςτε οι αντίςτοιχοι γονιδιακοί τόποι (δθλ. οι κζςεισ ςτισ οποίεσ εδράηονται τα γονίδια που 
ελζγχουν το ίδιο γνϊριςμα) να είναι ο ζνασ απζναντι ςτον άλλο. 
 
Β3.Κάτι που δείχνει τθ μεγάλθ ςθμαςία του πυρινα για τθ ηωι του κυττάρου είναι το γεγονόσ ότι 
κφτταρα τα οποία ζχαςαν τον πυρινα τουσ κατά τθ διαφοροποίθςι τουσ (π.χ. ερυκρά 
αιμοςφαίρια) ι κφτταρα από τα οποία αφαιρζκθκε τεχνθτά ο πυρινασ δεν αναπαράγονται και 
εμφανίηουν μικρό αρικμό μεταβολικϊν διεργαςιϊν και περιοριςμζνθ διάρκεια ηωισ.  
 
Β4. α) Οι πρωτεΐνεσ των νζων φάγων κα είναι όμοιεσ με εκείνεσ του φάγου Τ2 διότι μόνο των DNA 
των φάγων ειςζρχεται ςτο κφτταρο και δίνει τισ εντολζσ για τθ ςφνκεςθ των φάγων  
 
β) Οι νζοι φάγοι κα ζχουν πρωτεΐνεσ με μθ ραδιενεργό 32S κακϊσ το περιβάλλον ανάπτυξθσ 
περιζχει μόνο μθ ραδιενεργό 32S. 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. α) Μετά τθ χρονικι ςτιγμι t1 ςτο κρεπτικό υλικό αποτελεί μοναδικι πθγι άνκρακα θ λακτόηθ. 
Όταν ςτο κρεπτικό υλικό υπάρχει μόνο λακτόηθ, τότε ο ίδιοσ ο διςακχαρίτθσ λειτουργεί 
ωσ επαγωγζασ τθσ μεταγραφισ των γονιδίων του οπερονίου επιτρζποντασ ςτθν RNA πολυμεράςθ 
να αρχίςει τθ μεταγραφι των γονιδίων του οπερονίου. Τότε τα γονίδια αρχίηουν να 
«εκφράηονται», δθλαδι να μεταγράφονται και να ςυνκζτουν τα ζνηυμα.  
Συνεπϊσ φυςιολογικόσ είναι ο κλϊνοσ 1 και μεταλλαγμζνοσ ο κλϊνοσ 2.  
β) -Μετάλλαξθ ςτον υποκινθτι με αποτζλεςμα να μθν μπορεί θ RNA πολυμεράςθ να ξεκινιςεισ 
τθ μεταγραφι των δομικϊν γονιδίων του οπερονίου 
-Μετάλλαξθ ςτο ρυκμιςτικό γονίδιο που επθρεάηει τθν περιοχι πρόςδεςθσ τθσ λακτόηθσ ςτθν 
πρωτεΐνθ - καταςτολζα με αποτζλεςμα να κακίςταται αδφνατθ θ επαγωγι του οπερονίου  
-Μετάλλαξθ ςτο γονίδιο τθσ β-γαλακτοςιδάςθσ που οδθγεί ςε αδυναμία παραγωγισ του 
ςυγκεκριμζνου ενηφμου.  
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γ) Οι μεταλλάξεισ ςτον υποκινθτι και ςτο ρυκμιςτικό γονίδιο επθρεάηουν με τον ίδιο τρόπο τθ 
ςυγκζντρωςθ των δφο εηνφμων ενϊ μετάλλαξθ ςτο γονίδιο τθσ β-γαλακτοηιδάςθσ δεν επθρεάηει 
τθ ςυγκζντρωςθ τθσ περμεάςθσ.  
 
Γ2. -Από γονείσ που πάςχουν προκφπτει υγιισ απόγονοσ. Ζτςι ο χαρακτιρασ δε μπορεί να 
κλθρονομείται με υπολειπόμενο τφπο. 
-Απορρίπτεται και ο Φυλοςφνδετοσ τφποσ κλθρονομικότθτασ κακϊσ από υγιι πατζρα προκφπτει 
κθλυκόσ απόγονοσ ΙΙ1 που είναι φυςιολογικόσ. (Ωσ αιτιολόγθςθ να φανεί θ διαςταφρωςθ ΧΑY (x) 
XΑ Xα, αφοφ κζςουμε τα αλλθλόμορφα για φυλοςφνδετο επικρατι τφπο κλθρονομικότθτασ – δε 
προκφπτει φυςιολογικόσ κθλυκόσ απόγονοσ) 
-Από μθτζρα Ι2 που πάςχει προκφπτει υγιισ απόγονοσ ΙΙ1 που είναι φυςιολογικόσ οπότε 
απορρίπτεται θ μιτοχονδριακι κλθρονομικότθτα  
Συνεπϊσ θ αςκζνεια κλθρονομείται με Αυτοςωμικό Επικρατι τρόπο. 
Διαςταφρωςθ: 
       Ι1 (x) Ι2 
P : Aα (x) Αα 
Γαμζτεσ : Α, α / Α, α 
F (απόγονοι): ΑΑ, Αα, Αα, αα 
Από παρατιρθςθ του γενεαλογικοφ δζντρου το άτομο ΙΙ2 πάςχει άρα δεν μπορεί να ζχει γονότυπο 
αα. Επομζνωσ, θ πικανότθτα να είναι ετερόηυγο είναι 2/3. Επίςθσ, θ πικανότθτα να είναι κορίτςι 
είναι 1/2. Συνεπϊσ θ πικανότθτα είναι 2/3 x 1/2 = 1/3.  
 
Γ3. α) Το ηυγωτό των ανϊτερων οργανιςμϊν περιζχει μόνο τα μιτοχόνδρια που προζρχονται από 
το ωάριο. Επομζνωσ, τα μιτοχονδριακά γονίδια είναι μθτρικισ προζλευςθσ. Επομζνωσ, θ μθτζρα 
κα πάςχει από τθν τφφλωςθ που οφείλεται ςε φυλοςφνδετο γονίδιο κακϊσ ςε αντίκετθ 
περίπτωςθ κα ζπαςχαν όλοι οι απόγονοι. Συνεπϊσ θ τφφλωςθ του πατζρα ςτο οφείλεται ςε 
μιτοχονδριακό γονίδιο.  
β) Για να πάςχουν όλοι οι αρςενικοί απόγονοι ςθμαίνει ότι θ μθτζρα κα είναι ομόηυγθ για το 
φυλοςφνδετο υπολειπόμενο, πακολογικό αλλθλόμορφο. (Θζτω αλλθλόμορφα) 
P : ΧΑΥ (x) ΧαΧα   
 
Γαμζτεσ : ΧΑ, Υ / Χα  

 

Απόγονοι: ΧΑΧα, ΧαΥ , Φαινοτυπικι αναλογία, όλοι οι κθλυκοί απόγονοι φυςιολογικοί ενώ όλοι 
οι αρςενικοί απόγονοι πάςχουν. (επιβεβαίωςθ εκφϊνθςθσ) 
 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. 

  

 
 
Από εκφϊνθςθ φαίνεται ότι το αμινοξφ τθσ trp περιζχεται ςτο τελικό γονιδιακό προϊόν ςυνεπϊσ 
βάςθ γενετικοφ κϊδικα εντοπίηουμε το κωδικόνιο 5’ UGG 3’. 
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Ο όροσ κωδικόνιο δεν αφορά μόνο το mRNA αλλά και τθν κωδικι αλυςίδα του γονιδίου. Συνεπϊσ 
θ αλυςίδα Ι αποτελεί τθν κωδικι του γονιδίου. 
 
Δ2. 
mRNA: 
5’…CAAUUGAAUGGCCGUUUUGGAUUAAUUA…3’  
Αλλθλουχία αμινοξζων πεπτιδίων: 
ΝΗ2 …ile – glu – trp - pro – phe – trp – ile – asn…COOH  
 
Δ3. Πρόκειται για δομικι χρωμοςωμικι ανωμαλία και ςυγκεκριμζνα, 
αναςτροφι του τμιματοσ: 
 

 
 
Μεταλλαγμζνθ αλλθλουχία γονιδίου:  
 

 
 
Δ4. Στθν αλλθλουχία του 2ου εξωνίου που μασ δίνεται εντοπίηουμε αριςτερά τθ κζςθ 
αναγνϊριςθσ τθσ ΠΕ-Ι και δεξιά τθ κζςθ αναγνϊριςθσ τθσ ΠΕ-ΙΙ. Οπότε το γονίδιο κα κοπεί και με 
τισ 2 περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ. Στο πλαςμίδιο υπάρχουν κζςεισ αναγνϊριςθσ και για τισ 2 
περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ. Ωςτόςο, αν γίνει πζψθ και με τισ δφο κα χακεί θ ΘΕΑ με 
αποτζλεςμα να κακίςταται αδφνατθ θ κλωνοποίθςθ του τμιματοσ. Ζτςι, μπορεί να 
χρθςιμοποιθκεί είτε ι ΠΕ-Ι είτε θ ΠΕ-ΙΙ κακϊσ και οι δφο αφινουν κοινά ςυμπλθρωματικά 
μονόκλωνα άκρα. 
 
Δ5. Το τμιμα που αποτελεί πρωταρχικό για τον ςυνεχι τρόπο αντιγραφισ βρίςκεται ακριβϊσ 
δίπλα ςτθ ΘΕΑ. Η DNA πολυμεράςθ τοποκετεί δεοξυριβονουκλεοτίδια ςυμπλθρωματικά ςτθν 
αλυςίδα που χρθςιμοποιεί ωσ καλοφπι για τθ ςφνκεςθ τθσ κυγατρικισ. Η κατεφκυνςθ αντιγραφισ 
είναι 5’ → 3’.  
 
Στθν περιοχι Υ εντοπίηεται ζνα πρωταρχικό τμιμα, ενϊ ςτθν περιοχι Χ εντοπίηονται δφο 
πρωταρχικά τμιματα. Επομζνωσ,θ περιοχι Υ αντιγράφεται με ςυνεχι τρόπο ενϊ θ περιοχι X με 
αςυνεχι τρόπο. 
 
Η κζςθ 2 αποτελεί τθ ΘΕΑ. 
 
 
Επιμζλεια: Ψακάσ Βαγγζλθσ, Κωςτοποφλου ΢τζλλα, Μπάτηιου Γιώτα 
 

Ευχόμαςτε καλά αποτελζςματα! 


